



8.19 中国医师节特别奉献

健康中国 你我同行

携手抗疫 检验争先

——复旦大学附属华山医院检验科核酸检测团队

指导：中国医药卫生事业发展基金会
主办：医师报社
协办：罗德传播集团

复旦大学附属华山医院检验科核酸检测团队

上海 20200819-95

“检验科的检测在此次疫情中必然是重头戏，且一旦出现疑似病例，就要全民核酸筛查，压力大吗？”“一人之力，杯水车薪，齐心戮力，众志成城。科室在人员抽调去完成一个个艰巨的任务的同时仍旧出色地完成了科室日常大批量标本工作，出具了一份份可靠的报告，这是我们检验人的责任与使命，我们也能与科室共同进步发展深感自豪。”这是《医师报》记者采访复旦大学附属华山医院检验科核酸检测团队（以下简称“华山医院检验科核酸检测团队”）时听到最多的话。

复旦大学附属华山医院检验科于2020年1月下旬就积极投入医院新冠疫情防空工作，是上海地区最早开展新冠抗体和核酸检测的三甲医院检验科之一。“有需要，必定上”是他们的态度，在完成医院工作的同时，科室还派出人员前往全国各地支援，面对繁重的任务，他们总能为人民交上一份满意的答卷。科室获得了2020年复旦大学附属华山医院“先进集体”和上海市抗击新冠肺炎疫情先进集体。

站好实验室侦查哨兵的第一班岗

疫情暴发前，他们充当着“情报员”“侦察兵”的角色。2020年初，新冠疫情来袭，检验科出现在大众视野的频率越来越高，从疑似病例的确诊到出院患者的检测都离不开他们的工作，在这场疫情阻击战中，检验科团队是与病毒距离最近、接触最频繁的一批人。

检验科核酸检测团队由华山总院、虹桥院区和北院检验科的23名具有PCR上岗资质员工共同组成。成员按组分配完成一区试剂制备，二区标本清点录入及核酸抽提，三区结果分析报告审核等工作。

据成员介绍，疫情暴发之初，在科室主任关明的带领下，全体党员同志率先垂范，先统计出一批具有PCR上岗操作资质且有经验的员工率先投入紧张的检测工作，随后在大家的积极报

名下及时安排新一轮的新冠PCR上岗规范化培训，为前景尚未明朗的疫情形势提供充足的备用检测力量，并不断地响应国家卫健委和上海市要求积极完善实验室配备以及人员，在以老带新和学习完善中迅速建立起核酸检测团队，以及发热门诊团队。全体员工24小时轮岗日夜奋战在发热门诊防疫一线，“火眼金睛”站好实验室侦查哨兵的第一班岗。

当谈及“收到任务时是否紧张？”时，团队的一名检验师告诉记者：“在收到大规模核酸检测任务之初心情是复杂且焦灼的，因为并不知道疫情持续多久、形势如何，但是当真正踏入实验室，与团队站在一起，一心投入检测工作中，如何更快更准确地发出报告成为了首要问题时，那些焦灼情绪也就被我们所克服了。”

关明

抗击新冠疫情的侦察兵

本期嘉宾：
复旦大学附属华山医院检验科核酸检测团队
▶《医师报》融媒体记者 张玉辉

为人民筑起一道“医护长城”

2020年2月2日晚上8点，接国家卫生健康委指令，作为“国家队”的复旦大学附属华山医院国家紧急医学救援队全体队员进入24小时待命状态；2月3日，马昕院长带队，一支由46位救援队员、6辆移动救援车组成的复旦大学附属华山医院赴鄂国家紧急医学救援队组队完毕；2月4日，出征武汉抗疫战斗第一线。历时四十多天，蒋浩琴副主任技师完成了华山医院负责的武昌方舱医院收治所有患者的血常规检测、手工数据录入及检验报告，于3月18日返回上海。

2020年6月21日深夜11点半左右，复旦大学医管处通知：接国家新冠疫情联防联控机制医疗救治组指派紧急任务，要求华山医院派出四名检验师，携带核酸检测设备，于22日前往北京清华长庚医院进行支援。关明回忆说：“接到通知后，立即

在华山医院核酸检测群里征询，通知一出，仅仅一个小时，就确定了名单。”检验科陈嘉臻、陈宇明、吴之源、汤伊婷四位技师携带大批抗疫物资和核酸检测仪等随复旦大学医学院援京核酸检测医疗队奔赴北京。在核酸检测队的支援下，北京清华长庚医院新增3000管/日检测通量，为六万人提供新冠核酸检测报告。

2020年8月3日，检验科派出胡婷婷、汤伊婷、沈忠良三位技师，携带大批抗疫物资及核酸检测仪等随上海援疆核酸检测医疗队出发，星夜兼程支援喀什地区疾控中心医疗队，改造当地CDC实验室约检测21705份标本，累计完成108525人次的大规模人群新冠病毒筛查任务。

2020年10月核酸检测队加入虹桥院区进博会保障工作，并取得车载移动式BSL2方舱实验室的临床基因扩增准入资质，确

保移动方舱实验室短时间内能到达指定地点，现场快速有效地完成样本采集及检测，为相应公共安全事件提供强有力的支撑，具备万人检测的实力，有力保障进博会顺利召开。

实力和成绩是最好的名片。在过去的一年里，华山检验科核酸检测团队支援了武汉、北京、新疆等地的大规模筛查以及进博会的核酸保障工作，一线总能看见他们的身影。冬季，他们不畏严寒，用双手温暖标本，尽可能纠正时而出现的冷凝集现象，保证患者检测报告的准确性，以便患者尽早出院；夏日，他们顶着烈日，穿上厚重的防护服，戴着密不透风的口罩或面罩，却能井然有序地完成检测步骤，扫码、录入信息、吸取样本……不管再苦再累，团队成员从来没有抱怨过，他们用决心和责任为人民筑起一道“医护长城”，这就是华山检验团队，一群为使命而坚守的检验人！

做一名合格的检验人

情况可及时追踪至采样点及采样医务人员。

目前，德尔塔（Delta）是全球新冠大流行的主要毒株，也是本次国内疫情的“罪魁祸首”。在俄罗斯，更是出现了1传1500的超级传播者。面对当前新冠病毒变异毒株Delta在全球的迅速传播，华山检验科核酸检测团队呼吁：

“对于普通大众，我们呼吁应从自身最基本的戴上口罩做起，内防反弹，外防输入，紧绷疫情防控这根弦，如有接触史或者不适应，及时就医进行核酸采样。配合流调，做到‘应检尽检、愿检尽检’”

“作为检验人，面对层出不穷的新冠变异毒株，如何做到准确检验，及时报告是我们的职责。”

疫情初期，华山医院检验科核酸检测团队在2020年2月的《中华检验医学杂志》上发表了《正确认识新冠病毒核酸检测的影响因素》，针对当时核酸检测呈现“假阴性”的影响因素进行了深入剖析，展示了在抗疫一线检测工作中总结归纳的带有普遍性的问题。“目前疫情进入了一个新阶段，随着全球疫情情况趋于复杂化，不断有此前未报道的新变种出

现。目前所有的变异病毒株，检测试剂都能够检出。但在如今这种疫情反复的高压状态下，我们更需要获知病毒株的基因型。为此我们建立了病原微生物高通量基因检测，升级了检测手段，以获知可能存在的临床或流行病学上关注的毒株或毒株基因型的分化信息，通过新的分子检测方法，以针对性的给出该毒株可能带来的影响，及时、有效地调整防控策略。”

检以求实，验以求真。如何才能做一名合格的检验人？关明表示：“检验医学是一门循证学科，作为检验工作者，首先需要在自己的专业技术方面做到精益求精。检验人的职责是为临床大夫提供最可靠的诊断依据。我们每天面对的都是些小小的数据，简单的阴性阳性，也

许一个小数点的错位，一个阴性阳性的错位都会给患者带来不可知的恶性后果，所以‘失之毫厘，谬之千里’就是最深刻的体现。在保持客观独立的情况下，更兼具快速准确地为临床和患者提供可靠的数据，认真地对待每一份标本，不仅是一份责任心，心更是赤诚良心。”